
Gospodarske stvari. 
Nekaj o ovsu. 

Da ima oves še primerno ceno, to znamo 
vsi in cena mu ostane skorej vselej enaka. Ke-
dar pa je čas vojske, tedaj mu poskoči cena še 
bolj in srečen, kdor ga ima več na prodajo. 
Odkod pač to prihaja? — Od njegove rabe; 
naša dežela ima precej konj in pri c. kr. ar
madi jih je tudi in precej veliko število še jih 
imajo po mestih — tem pa se polaga oves, ne
kaj za to, ker ni treba zanj velike shrambe, 
nekaj pa za to in menimo, da najbolj za to, 
ker ga konju ni t reba veliko in vendar se ob
drži v svoji moči. 

Tudi svinjam se polaga oves in pri njem 
se počuti naša ščetinjad tem bolje, čem več ga 
dobode v podobi zameti. Tem bolj se čudimo 
pri tem, da se seje ovsa, izlasti na polji le malo, 
po gorah se ga sicer seje več in tam stori tudi 
prav po obilem in je veliko težji od ovsa, ki 
vzraste na ravnem polji. Po naših mislih pa se 
ga seje še tudi po gorah premalo. 

Oves zasluži, da se bolj čisla, kakor se 
čisla pri nas dosehmal. Oves namreč ni samo 
za živino dobra klaja, ampak daje tudi ljudem 
— dobro hrano. Ovsena moka in močnik iz nje 
ne zaslnži, da ga človek zaničuje in tudi ov
senjak ni za to, da je sram človeka djati ga 
pod zobe. Kje kedaj ni bilo tako in tudi po 
drugih krajih ima ovsenjak svoje poštenje. 

Ako se gleda na to, koliko je redilnih snovi 
v ovseni moki, čudi se človek v resnici, zakaj 
da prihaja tako malo ovsenjak na mizo ljudi. 
Nobeno žito ne daje redilnih moči v toliki meri, 
kakor ga je ravno v ovseni moki. Učeni možje 
trdijo celo, da redi oves prav tako, kakor meso, 
če še ne bolje. V mesu je poprek 15 % belja
kovine — snovi, ki redi človeka, v ovsenem 



močniku pa je 14 °/o iQ P° vrhu še je v njem 
5 do 6 % mašče, 6 °/0 močeca ali št i rke; za tem 
pa še železo, fosforove apnice itd. Pri tem še 
je v ovsu neka snov, ki miče človeka do jedi, 
nek alkaloid, pravi se mu aveninka in v dru
gih žitih ga ne najde človek. 

V starih časih je bila ovsena jitha in ov
sen močnik, ovsenjak po vsej Evropi navadna 
hrana. Iz navade je prišel leta močnik, ko so 
jeli sejati več rži, pšenice in še posebno, ko so 
dobili krompir. Pri starodavnih Germanih je 
bila ovsena juha zelo v čislih in bili so to 
ljudje, kakor priča zgodovina, močni in krepki. 
V naših dneh pav je taka juha v navadi še samo 
v Norveškem, v Švedskem in pri Škotih. Ondi 
pa so ljudje močni, zdravi in ne vžene jih lehko 
kaka lakota, kajti ovsa priraste jim zmerom 
veliko. 

Po tem takem je v resnici škoda, da se 
mrzi pri nas ljudem do ovsene hrane. Najbrž 
prihaja od todi t a mržnja, ker se ne ravna 
prav z ovsom, kedar se melje. Ako se melje 
na debelo in se ne preseja do dobra, tedaj pride 
v moko v resnici veliko resi — tiste, ki dela 
močnik nekako neprijetno hrano in ne ljubi se 
ravno človeku seči po takem kruhu. Toda ali 
je treba tako mleti? — Ne, naj se dela z ov
som tako, kakor z drugim žitom v mlinu in 
stavimo kaj, če ne bode vsaka hrana iz ovsene 
moke dobra, prijetna jed. 

Krompir je sicer dober in hvala Bogu, 
da ga imamo, ali v krompirji ni veliko redilnih 
moči in človek si pač napolnjuje z njim želodec, 
več pa tudi ne dobi z njim vase. O novem 
času so torej zdravniki pravo zadeli, če se opo
zarja od njih na oves, na jedi iz ovsene moke. 
Pri jetičnih in poprek pri ljudeh, ki so na pr
sih bolni, stori ovsena hrana prav dobro. Tudi 
to je tedaj nekaj, ter priporoča oves za to, da 
ga sejemo, kjer koli imamo zanj prave zemlje. 

Živinske izkaznice. 
Okrajno glavarstvo v Celji razglaša, da naj 

županstva na tenko opazujejo predpise, ki se 
tičejo izdelovanja živinskih izkaznic (posov), 
da ne bodo po sejmih itd. imeli ljudje, ki ženo 
živino tje, nikakoršnih sitnosti. 

Tudi naglasa glavarstvo na novo, da se 
za eno izkaznico ne sme nikjer več zahtevati, 
kakor toliko, kolikor tiskovina velja, namreč 
po 1 krajcar za eno. Obžalovaie je opaziti, da 
nekatera županstva, ki jih za danes ne bodemo 
še imenovali, pobirajo za take izkaznice po 5 
in celo po 10 kr.. kar je glede na slabo stanje 
našega kmeta v resnici prav po — judovski! 

Sejmovi. Dne 30. novembra pri sv. An
draši v slov. gor., v Celji, v Rogatci, v Strassu, 
v Vržeji, na Bizeljskem in v Svičini. Dne 3. 
decembra v Konjicah, v Mariboru in na Pla

nini. Dne 4. dec. na Polji, v Šmarji, v Radgoni 
in na Zelenem travniku. 


